

摘要:以大概念为组织逻辑的《法律与生活》教学是有效发展学生法治意识素养的重要抓手。大概念教学具有法治认知的逻辑化和法治素养的内化价值。在明晰提炼大概念的路径和视角下,按照对应式和整合式大概念提炼支架,通过解读新课标、分析课程活动、揭示概念本质、把握素养旨归、透析教材引言提炼大概念。

关键词:《法律与生活》;大概念;价值追求;实践理路

《法律与生活》模块作为必修课程的延展,目的是“进一步发展思想政治核心素养、增强法治意识,提供日常生活法律常识”。当前,采取以大概念为组织逻辑的《法律与生活》教学是有效落实学科核心素养的重要途径。

一、大概念下法治教育的价值追求

1. 实现法治认知的逻辑化价值

法治大概念是法治教育的中心性观念,具有高度统摄性和稳定性,法治大概念教学能够实现法治经验的重组和课程内容的重构。以大概念为法治教育的关键“锚点”,整合零散知识构成法治知识网。法治大概念教学用少

而精的大概念重构课程教学,用系统化方式统摄法治教育,实现法治教育的体系化与逻辑化,在宏观层面形成上下贯通、纵横交错的法治知识体系。《法律与生活》教材编写追求与生活的紧密性,在部门法系统性上稍有不足。教师应通过大概念教学整合不同单元或同一单元不同课的内容,形成学生素养培育体系化路径。例如,在第二单元“家庭与婚姻”中,“婚姻与家庭中要弘扬中华传统美德、践行社会主义核心价值观”是本单元的大概念。在该大概念统领下,打破原有章节安排,按照自由价值、平等价值、公正价值、诚信价值、文明价值重构教学,引导学生认识家庭成员之间的权利和义务。

2. 实现法治素养的内化价值

当前,《法律与生活》教学还存在针对知识点扩展深挖现象,但也是法治教育的浅层学习,这种教学对学科本质和深层次学习并未涉及。大概念是知识和素养的桥梁,依托具体知识,对学科核心素养进行分解和诠释。学生通过对大概念的理解,逐渐生成核心素养。大概念在教学中居于中心地位,具有相对稳定

提炼《法律与生活》大概念的 价值追求与实践理路

□任军军

问渠榕

性和统领性,反映学科本质的观点。大概念如同钉子般将知识学习固定在核心素养方向,确保教学不偏移。法治大概念教学倡导的深度学习是素养为本的学习、深入学科内部的学习,需要对知识进行概念性理解,是一种观点的理性具体,是对法治认识论、方法论、价值观的内在统一。例如,在第七课“做个明白的劳动者”教学中,“劳动法就是劳动者权益的保护法”作为大概念,统领劳动者和劳动关系内涵、劳动者的权利义务、劳动者平等竞争、特殊劳动保护、劳动合同、劳动维权等知识的学习,通过多种形式学习让学生形成正确的劳动观,学会解决劳动争议,提升作为社会主义现代化建设劳动者的荣誉感。又如,在第四单元“社会争议解决”教学中,“多种争议解决方式可以最大化化解社会矛盾和纠纷,维护当事人合法权利”为单元大概念,通过对和解、调解、仲裁、诉讼等多元纠纷解决方式及其作用的学习,学生形成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的法治思维和法治方式,坚定对全面推进依法治国、建设法治国家的认同。

二、提炼大概念的一般性策略

1. 明晰大概念提炼路径和视角

提炼大概念可以遵循自上而下和自下而上两种路径。自上而下即从学科素养出发,在全面分析其内涵和外延的基础上进行维度分解,对表达维度的观点进行剥离,逐步形成大概念,在教材中寻找相应的知识支撑。自下而上是从学习内容出发思考其背后的育人价值和学科思维方式,进一步概括大概念,再与学科核心素养表述相衔接。两种路径在实践中相互配合,自下而上为主、自上而下为辅是常规的提炼方式。

提炼大概念的视角有两个。一是认识论视角,即大概念是对学科本质的认识,对学习内容学科价值的描述。例如,“法律有助于维护经营者与消费者之间的平衡关系”“税收是国家凭借政治权力或公共权力对社会产品进行分配的形式”。二是方法论视角,大概念是对学科实践方法和思维方法的总结。如“和解、调解、投诉、起诉是维护消费者合法权益的途径”“创办企业应当依法办理登记,领取营业执照,相关企

业信息应及时公示”。

2. 循序渐进逐级提炼大概念

大概念是绝对的。大概念有不同层次,基于《法律与生活》教材呈现方式,可以分为框(基本技能)、课(主题思想)、单元(学科观点)三个层次,在最底层的知识层,大概念与具体知识内容更为紧密。对知识层的基本知识和能力的掌握,为提炼主题思想层次大概念奠定基石。主题层面之上的学科层面大概念跳出具体知识,体现学科应用价值。学科层面的大概念比主题思想层面的大概念更有概括性。在实践中,大概念层次越高,抽象化越强,教师提炼越困难。

基于不同层次大概念的提炼难度,思政课教师需要循序渐进逐级提炼大概念。可以将大概念提炼范围由单元改为课,由几课的大概念逐级提炼单元大概念。将一个难度较大的大概念提炼为几个难度较小的大概念。从简单到复杂,循序渐进提高教师提炼大概念的能力。例如,第一单元“民事权利与义务”大概念提炼就可以采用此种办法。单元层面提炼“民法典能更好保障公民合法权益”大概念;课层面提炼“民法与社会生活息息相关”大概念;框层面提炼第一目“民事法律关系是由民法调整的民事主体间就客体的人身关系和财产关系”大概念和第二目“民法规定具体人格权的基础,民法优先保护民事主体的人身自由和人格尊严”大概念。

3. 提炼大概念支架

所谓教学支架,是为教学提供理解的概念框架,具有可视化、表格化特征。思政课可采用对应式支架和整合式支架方式提炼大概念。对应式支架帮助教师从教材知识点及知识体系中提炼大概念,并把大概念整合为大概念网络。整合式支架帮助教师另辟蹊径打破教材编写体系,整合教材内容,再根据新体系提炼具有逻辑关系的大概念,最终形成大概念网络,对教师素养要求更高。

例如,第十课第一框“正确行使诉讼权利”采用对应式大概念提炼支架。梳理本课三个具体知识点,结合学科素养育人价值,并在此基础上提炼相应大概念。本课介绍了当事人有委托诉讼代理人或辩护人的权利、当事人有申请回避的权利、当事人有上诉的权利。结合法治意识中的权利意识,从这三个知识点中提炼“当事人享有广泛的诉讼权利并且司法机关保障当事人充分行使诉讼权利”大概念。

再如,第三课“订约履约 诚信为本”采用整合式大概念提炼支架。在市场交易中,订立合同是履行合同的前提,履行合同是订立合同的后续,已经订立且

生效的合同就应得到全面履行,违反约定就应当承担相应的法律责任。从该层面说明,合同具有规范市场主体的交易行为,从而保障社会正常运转的积极作用。

三、多路并举多维提炼大概念

1. 解读新课标,探寻大概念

课程标准是国家课程的纲领,是教育育人的行动指南,是对课程内容的高度凝练和概括。通过对《普通高中思想政治课程标准(2017年版 2020年修订)》中的课程性质和课程目标的探究,可以提炼《法律与生活》学科大概念。如针对第二单元“家庭与婚姻”,新课标给出“阐释正确的婚姻家庭观念”课程学习标准。基于此,我们可以结合教材知识提炼“和谐的家庭是建立在平等、公平、相互尊重、互担家庭责任基础上,受国家法律保障”大概念。又如,针对第三单元“就业与创业”,新课标给出“评述市场竞争的基本规则”课程学习标准,可以提炼“市场经营者应当遵守规则公平竞争,不能实施混淆行为和虚假宣传,不能实施商业诋毁、商业贿赂等其他不正当竞争行为”大概念。

2. 把握素养旨归,提取大概念

思政学科核心素养是学科育人价值的集中体现,是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观、必备品格和关键能力。《法律与生活》与法治意识核心素养联系紧密,法治意识的构成要素包括程序与规则意识、权利与义务意识、平等与公正意识。程序与规则意识是基础,权利与义务意识是核心,平等与公正意识是灵魂。思政大概念是核心素养的内核,指向教学内容。例如,第一单元“民事权利与义务”中,根据法治意识的构成要素,提炼“规则意识是将法律规范作为自己的行动准则意识”“依法履行义务是实现个人权利与价值的重要条件”“法律平等保公民,反对任何特权”三个大概念群。

3. 透析教材引言,提炼大概念

引言是每课的导入,概括课程主要学习任务。教师从引言导语中可以有针对性地提炼本节课大概念。例如,第七课“做个明白的劳动者”,引言说明学生作为劳动者进入职场需要知晓的相关法律和法规,引导学生用法律维护自己的合法权益。第八课“自主创业与诚信经营”引言阐述创业就业和企业经营需要遵守的法律法规,说明经营者要诚信经营、依法纳税。通过对引言的概括与提炼,可以得到“劳动法对构建和谐劳动关系和促进社会公平正义有重要作用”“和解、调解、仲裁、诉讼是劳动者依法维权的途径”“社会主义市场经济的本质是法治经济”三个大概念群。

4. 分析课程活动,概括大概念

《法律与生活》教材活动形式多样,内容生动活泼,不仅体现学科教育教学要求,还符合学生特点。“探究与分享”以探究方式提出问题,意在突出问题意识和问题导向。为鼓励学生积极思考,在单元结尾增设“综合探究”,引导学生针对现实情况进行探索,并学以致用,增强学生法治意识和提高分析与解决问题的能力。因此,通过对“探究与分享”“综合探究”的分析也可以提炼本单元的大概念。例如,第一单元的“综合探究”是“财产制度助力经济社会发展”,引导学生探究财产制度在经济社会中的积极作用,阐释财产制度改革对法治中国建设的积极意义。由此,可以提炼“我国的财产制度在保护国有、集体、个人财产中起到维护市场经济秩序和优化资源配置的作用”大概念。在“权利保障 于法有据”一框“探究与分享”中,展示电梯内被劝阻吸烟者猝死案,要求学生结合法律知识与生活常识,谈谈对此案判决的看法,通过这个活动引导学生遵纪守法,不违背公序良俗。维护公共秩序是公民的责任和义务,劝阻吸烟是合法正当的行为,没有侵害对方生命健康的故意和过失,劝阻吸烟行为不会造成对方死亡,劝阻行为和死亡之间不存在因果关系,劝阻吸烟者不承担侵权责任。法院支持劝阻者,守护社会正能量。基于此,我们可以提炼“行为人行为与损害结果之间存在法律因果关系,且要求行为人主观上有过错是认定侵权责任的关键”大概念。

5. 揭示概念本质,厘清大概念

大概念具有科学性与深刻性,能够帮助学生深刻理解知识内容的本质特征。学科核心概念是各领域专家思考和感知问题的方式,这些概念是不明显的。《法律与生活》教材编写坚持政治性和学理性相统一,语言表述严谨,但是很多法学概念并没有给出本质性定义。例如,教材没有给出不动产、债权的精确概念,教师在教学中只是模糊地概述。按照专家思维提炼大概念,动产是指能脱离原有位置而存在的资产,如各种流动资产、各项长期投资和除不动产以外的各项固定资产。债权是指在债的关系中权利主体具备的能够要求义务主体为一定行为或不为一定行为的权利。教师可按照提炼的大概念设计并组织教学,引导学生在深度理解的基础上提高法治意识。

[本文系山西省“十四五”教育科学规划课题“高中政治《法律与生活》教学案例开发研究”(课题编号:GH-230255)阶段性成果]

(本文编辑:曾璐璐)

(033300 山西省柳林县鑫飞中学)

基于素养导向的 思政课有效设问优化探

□ 余海毕

摘要:《普通高中思想政治课程标准(2017年版2020年修订)》(以下简称“新课标”)倡导在深度学习中培育学科核心素养。课堂设问作为实现深度学习、培育学科核心素养的关键环节,要尽可能避免指向不明、生搬硬套等低效设问情况,结合学生和课堂实际,设问同时遵循逻辑性、注重生成性、充满开放性,真正触动学生灵魂、提升课堂魅力、实现教学目的、发挥育人价值。

关键词:素养导向;思政课;有效设问;优化策略

议题、情境、活动等是思政课的必备要素,活动中任务指向的明确性,重点取决于设问。问题设置科学,任务指向明确,活动开展有效,素养培育才会水到渠成。在日常教学中,我们需要认真反思无效设问、低效设问等情况,反复斟酌设问的出发点与落脚点,找准切入点、着力点。

一、设问遵循逻辑性,培养精思维

1. 遵循形式逻辑有进阶

课堂设问要循序渐进,不着边际的设问只会让学生要么漫谈,要么无法回答,既达不到效果,又浪费时间。当然,有的设问过于强调针对性,指向课堂某一知识点,学生不假思索便能从教材中找到相应知识作答,看似回答正确,实则缺乏自主思考,更谈不上深度思考,背离新课标理念。以上设问因未尊重思维递进规律与学生认知规律而缺乏有效性。有效设问应彰显“致广大而尽精微”。教学中,应将学科内容理论逻辑与学生成长生活逻辑相结合,由浅入深、由此及彼,发展学生高阶思维,走向深度学习。设问可从问题的内涵走向外延,也可从外延走向内涵,注重横向与纵向相结合、深度与广度相衔接、时间与空间相联系、理论与实践相融合。这样展开的序列化设问才有层次、有逻辑。长期以来,思政课堂习惯是什么、为什么、怎么办逻辑思路阐明知识内容,其实也可从概念、判断、推理的形式逻辑中把握教学内容的前后关系。遵循